ЗАДАНИЯ 
для школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников по праву
для 10-11 классов

	I.
	Решите правовые задачи. Каждая задача с объяснением– 5 баллов.


	I.1
	Между учениками 10-го класса И. Смирновым и В. Поляковым разгорелся спор. Смирнов утверждал, что Президент РФ может отправить в отставку Председателя Правительства РФ и вместе с ним уходит в отставку само Правительство РФ. Поляков же считал, что отставка Председателя Правительства не влечёт автоматической отставки самого Правительства, поскольку Председатель только возглавляет этот орган, в него входят ещё много министров, которые несут самостоятельную ответственность за министерство, которым они руководят. Кто прав? Разрешите этот спор на основе действующего законодательства.
	
	

	I.2
	15-летний З. в момент ограбления магазина был задержан охранниками и препровожден в отделение полиции. Следователю, который хотел его допросить, З. ответил, что он отказывается давать показания на основании статьи, закрепленной в Конституции РФ. 
Вправе ли З. отказаться от дачи показаний? Какую статью подразумевает З. и какие права в этой статье закреплены?
	
	

	I.3
	В соответствии с составленным завещанием все  принадлежащее гражданину Н.В. Зуеву ко дню его смерти имущество должно было перейти его старшему совершеннолетнему сыну. К моменту открытия наследства выяснилось, что о своих наследственных правах также заявили: 16-летняя дочь Зуева, его нетрудоспособная жена, а также его 34-летний родной брат. 
Кто будет наследовать имущества Зуева Н.В. Обоснуйте свой ответ. 
	
	

	I.4
	Несовершеннолетняя девушка находилась под попечением своей родной тётки. Однако ещё до достижения 18-летнего возраста девушка решила выйти замуж, заявив при этом, что с момента вступления в брак в попечении нуждаться не будет. Тётка возразила, напомнив, что попечение определяется до достижения возраста совершеннолетия и, если племяннице так важно избавиться от попечения, надо обращаться за разрешением в органы опеки и попечительства. Кто прав в этой ситуации? Свой ответ обоснуйте. 
	
	

	I.5
	Л. недоволен оплатой, которую владелец частного предприятия (он трудится на нём две недели) произвел с ним. Л. заявил владельцу, что обратится с жалобой в суд. Тот ответил, что поскольку между ним и Л. не был заключен трудовой договор, то официально трудовые отношения не возникли, следовательно, суд иск не примет. «Но ведь я работал, а трудовых отношений значит не было?» - воскликнул Л. 
Разрешите ситуацию, опираясь на Трудовой кодекс.
	
	



	II.
	Переведите латинские выражения. Каждое высказывание оценивается в 3 балла

	II. 1
	PERSONA NON GRATA
	
	

	II. 2
	DE FACTO
	
	

	II. 3
	DURA LEX, SED LEX
	
	



	III.
	Установите соответствие. За каждое правильное сочетание – 1 балл. Всего 11 баллов


III.1. Установите соответствие между видами прав человека и их конкретными примерами: к каждой позиции данной в первом столбце, подберите позицию из второго столбца (4 балла, каждое правильное соответствие – 1б):
	Понятия
	Определения

	А
	Право на объединения
	1
	Личные (гражданские)

	Б
	Физическая неприкосновенность 
	2
	Политические

	В
	Свобода митингов, шествий, демонстраций
	
	

	Г
	Право на честь и достоинство
	
	


Ответ:

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	



III.2. Соотнесите суд с его функциями (3 балла):
	Суд
	Функции

	А
	Конституционный суд
	1
	Споры о компетенциях между органами государственной власти.

	Б
	Общие суды
	2
	Юридические споры между гражданами, гражданами и организациями. 

	В
	Арбитражные суды
	3
	Помощь в подаче исковых заявлений.

	
	
	4
	Споры между юридическими лицами.


Ответ:
	А
	Б
	В

	
	
	



III.3. Установите соответствие между источниками трудового права и их содержанием (4 балла):

	Понятия
	Определения

	А
	Сделка
	1
	Противоправное, виновное поведение, причинившее вред охраняемым правом  общественным отношениям.

	Б
	Ипотека
	2
	Письменные поступки партнера по бизнесу, которые привели к нарушению интересов сторон.

	В
	Претензия
	3
	Специальные юридические правила, ограничивающие допущение лица к пользованию какими – либо политическими (в первую очередь, избирательными) правами.

	Г
	Деликт
	4
	Действия граждан и юридических лиц, направленные на установление, изменение или прекращение прав и обязанностей.

	
	
	5
	Денежная сумма, выдаваемая банком под залог недвижимости.


Ответ:

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	

	IV.
	Расшифруйте аббревиатуру. Каждый правильный ответ – 2 балла. 

	IV.1
	МККК
	
	

	IV.2
	СИП
	
	

	IV.3
	ЕСПЧ
	
	

	IV.4
	МОТ
	
	

	IV.5
	ПБОЮЛ
	
	

	V.
	Работа с правовыми текстами. Каждое правильно выполненное предложение – 2 балла. 

	V.1
	1.Высшим непосредственным выражением власти народа являются ____________ и __________.

	
	

	V.2
	2.Действия граждан и юридических лиц, направленные на установление, изменение или прекращение гражданских прав и обязанностей признаются

	
	

	V.3
	3.Фактические данные, на основании которых суд устанавливает наличие или отсутствие обстоятельств, имеющих значение для правильного разрешения дела, называются ______
	
	

	V.4
	4. …. – это любое имущественное или немущественное право, которое в случае неисполнения должником обязательства может быть использовано для исполнения обязательства.
	
	

	VI
	Задания на выбор правильного варианта ответа. Выберите один правильный из предложенных вариантов ответа. Каждый правильный ответ – 2б. Баллы с 1 по 4 задания не дробятся.

	VI.1
	1. Презумпция виновности действует в  ……. праве:
А) уголовном;                    Б) гражданском;        
В) административном;      Г) трудовом.
	
	

	VI.2
	2. Совокупность правовых норм, регулирующих порядок проведения выборов, - это:
А) избирательное право;               Б) выборы;       В) референдум;      Г) суверенитет
	
	

	VI.3
	3. Способность лица нести ответственность за совершенное правонарушение:
А) деликтоспособность;      Б) правоспособность;      
В) дееспособность;             Г) виновность.
	
	

	VI.4
	4. Случай, когда нет ни закона, ни подзаконного акта, ни обычая, ни прецедента, который урегулировал бы определенные отношения, называется:
А) правовая коллизия;       Б) пробел в праве;      В) правовая недостаточность;     Г) правовой нигилизм.
	
	

	VI.5
	5. Возможны несколько вариантов ответа
Какие органы не входят в правоохранительную систему?
А) суды;      Б) прокуратура;     В) полиция;        Г) таможня;      Д) налоговая инспекция
	
	

	VI.6
	6. Конституция РФ:
А) провозглашает принцип разделения властей;       
Б) рассчитана на перспективу развития государства;
В) устанавливает меру ответственности за большинство правонарушений;         
Г) имеет сложный порядок пересмотра ее положений
	
	

	VI.7
	7. К полномочиям Президента относятся:
А) участие в формировании Правительства;
Б) осуществление руководства внешней политикой государства;
В) назначение судей Конституционного и Верховного судов РФ;
Г) назначение глав муниципалитетов РФ
	
	

	VI.8
	8. Найдите в приведенном списке виды уголовной ответственности несовершеннолетних:
А) штраф;       Б) лишение свободы на определенный срок;     В) пожизненное лишение свободы;      
Г) лишение специального, военного или почетного звания;       
Д) обязательные работы.
	
	




	VII.
	Правильность знания и написания правовых терминов. (С 1 по 3 – 1 балл, с 4 по 8 задание – 2 балла)

	VII.1
	Эл_кт_р_т
	
	

	VII.2
	Д_скр_м_нация
	
	

	VII.3
	Л_г_тимность
	
	

	VII.4
	Дайте определения понятиям:
Апатрид
	
	

	VII.5
	Исковая давность
	
	

	VII.6
	Коррупция
	
	

	VII.7
	Прецедент
	
	

	VII.8
	Забастовка
	
	

	
	
	
	



	№
	Содержание задания
	Ответ
	Балл

	VIII.

	Определение правильности или ошибочности утверждений («да» - «нет»). Каждый правильный ответ оценивается  в 1 балл.

	VIII.1
	Если человек совершил много преступлений, наказание назначается отдельно за каждое.
	
	

	VIII.2.
	Правоспособность - способность самостоятельно без всяких ограничений осуществлять свои права и нести обязанности.
	
	

	VIII. 3
	С 16 лет можно заниматься предпринимательской деятельностью, не запрещенной законом.
	
	

	VIII. 4.
	Человека, лишенного гражданства, изгнанного из страны называют экспатридом.
	
	

	VIII. 5
	Договор нельзя изменить или расторгнуть, если другая сторона возражает.
	
	

	VIII. 6.
	Президент РФ является Верховным главнокомандующим Вооруженных Сил.
	
	

	VIII. 7.
	В РФ Правительство формируется Председателем Правительства, а Государственная Дума соглашается или не соглашается с его предложениями.
	
	

	VIII. 8.
	Наличие Конституции является основным отличительным признаком правового государства.
	
	


Оценка эксперта :
	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	Итого

	Максимальное количество баллов
	25
	9
	11
	10
	8
	16
	13
	8
	100

	Полученные баллы
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